

让古运河焕新颜

扬州启动古运河片区“一河一策”行动计划

古运河是扬州的母亲河，也是大运河世界遗产的组成部分。古运河水系的水文化及水景观众多，干河两岸整体生态环境状况较好，河道水面整洁，岸坡环境优美，但支河治理情况参差不齐，部分河道水安全、水生态、水环境问题仍较为突出。扬州市制定并启动古运河片区“一河一策”行动计划，对古运河水系进行系统治理。

分区分片 范围涉及古运河及31条关联支河

“我市将结合‘幸福河湖’建设要求，按照新时期治水思路，重点加强古运河水系水安全能力提升、水环境治理、水生态修复、河道资源科学利用、水文化保护传承等工作。”市河长办负责人说，古运河片区“一河一策”行动计划范围包括古运河及31条关联支河，总长度116.6千米。对31条支河按独立排区结合行政区划进行分片，共分成新城河片等12个水系片，涉及广陵区、邗江区2个行政区，扬州经开区、蜀冈-瘦西湖风景名胜区分区2个功能区，扬子津等13个乡镇（街道）。

“我们将针对河道实际，从水安全、水环境、水生态、水管理等多个方面，以梳理河道现存主要问

题与原因为基础，以确定河道保护与治理目标和主要任务为核心，以提出河道治理与管护行动方案为重点，形成各级河道、河段保护治理与管护的行动方案。”市河长办有关负责人表示。

系统治理 从“聚焦水里”转向“水岸同治”

针对古运河及其支河点源污染等水环境和水生态问题，古运河片区“一河一策”从治理和管控两方面入手，以2023—2025年为重点，结合古运河分段实施，以运河为轴、沿线水系为片、支河为线，从“聚焦水里”转向“水岸同治”，开展“一轴，十二片，三十一线”系统治理，并以此为契机构建一整套河道管护体系，实施一系列工程治理措施。

“治理污水入河排口、加快雨污水管网建设，是行动计划的重要工作。”市河长办负责人表示，对古运河及其支河沿线调查出的问题排口，将按照“谁污染、谁治理”和属地政府兜底的原则，逐一确定责任主体，组织制定排口“一口一策”整治方案，实施分类整治。力争到2025年，完成古运河及其支河排口整治，实现排口分类监管全覆盖。

智慧监管 巡查不留盲区，让违法行为无处遁形

水生态环境系统治理，既着力解决当前问题，又着眼于建立长效机制，全面提升河道管理保护精细化水平。如何做好河道监管，考验着相关部门。

“用上无人机后，过去看不到、到不了的地方都在监控范围。一台无人机能抵10多个河道巡查员，不仅省力，还能让河道巡查不再有盲区。”市河长办负责人说，市河长办将进一步利用卫星遥感、无人机、红外摄影等高科技手段，及时发现河道乱占、乱堆、乱建等“三乱”问题，让违法行为无处遁形，同时利用“智慧水利”河长制综合管理系统平台第一时间交办问题，确保及时整治到位。

“各级河长负有辖区内河长制工作的组织领导职责。”市河长办负责人表示，在实施古运河片区“一河一策”行动计划的同时，将持续推进河长制工作，发挥好河长协调解决河湖重大问题的关键作用，通过河道水系系统治理和河长履职尽责“双向发力”，久久为功逐步将古运河水系内河道全面打造成为“河安湖晏、水清岸绿、鱼翔浅底、文昌人和”的幸福河。来源：扬州网

浙江云和：木玩走进养老机构

一击制胜投壶、义释曹操华容道、海底捞月技巧球、手不能抖一笔过关……初冬时节，走进浙江省丽水市云和县百龄帮凤凰家园长者养护中心，在宽敞的老年木玩活动室里，十多位老年人正比拼游戏技艺，玩得不亦乐乎。

“这些老年益智木玩真不错，在玩的过程中，能让我们的大脑和手脚都活动起来。”91岁的褚琴英一边玩着“手不能抖一笔过关”老年木玩游戏，一边讲述玩游戏的体验。

被称为“中国木制玩具城”的云和县，全县有1000余家木玩企业。近年来，当地木玩企业着眼“银发”市场，开发出200余款适合老年人的木玩产品，并已推广应用到像百龄帮凤凰家园长者养护中心这样的全国多家养老机构。

专注木玩产品研发的浙江米米智康科技有限公司总经理殷茜说，以往公司开发的木玩产品多用于学龄前儿童。近年来，他们发现老年木玩市场兴起，结合不同年龄阶段老年人的身体、能力特征，公司相继研发了100多种老年益智类、运动类、手工类和康复类木玩产品。

“由于老年木玩产品兼具娱乐和益智健脑的功能，近三年来，公司生产的老年木玩产品销售额每年都以50%的速度快速增长，有些产品还出口到国外。”殷茜说。

百龄帮凤凰家园长者养护中心负责人马俊表示，在传统观念里，玩具是小朋友玩的，不适合老年人，但其实不管是学龄前儿童，还是七八十岁的老年人都渴望被呵护、被关怀，都有交流和做互动游戏的需求。老年人玩玩具的过程，也是舒活经络、舒缓压力、健脑养生的过程。

在绍兴市第七人民医院老年病科副主任医师谢渭根看来，随着人口老龄化进程的加快，以阿尔茨海默病为主的老年痴呆疾病发病人数持续增加，而经常动脑有助于预防和延缓老年痴呆的发生。“木玩产品在养老机构内的应用推广，为认知障碍症的干预治疗提供了一条新路径。”谢渭根说。

“围绕新需求，云和县下一步将加大对老年木玩产品的研发及产业化的支持力度，让老年木玩产品更具功能性、舒适性和时尚性，不断拓展老有康养新空间。”云和县经济商务局局长蓝雪飞说。来源：新华网

城市步道铺就居民幸福生活

11月22日，居民在龙泉街道祥和社区新建成的环河健康步道休闲散步。

近年来，浙江省湖州市龙泉街道依托河道、古桥、公园等资源，持续推进城市步道建设，根据不同区域的自然条件和功能定位打造的步道成为市民游客休闲漫步、观光旅游的打卡处。目前，龙泉街道已完成各类步道建设四条，建设里程近10公里，惠及周边数万居民百姓。新华社发



长三角推进跨界水体生态环境联合保护

近日，沪苏浙一市两省生态环境厅（厅）、水利（水务）局（局），生态环境部太湖流域东海海域生态环境监督管理局、水利部太湖流域管理局以及长三角生态绿色一体化发展示范区执委会等九部门联合印发《长三角生态绿色一体化发展示范区淀山湖、元荡、太浦河（含汾湖）等重点跨界水体联合保护与建设探索路径、提供示范。

《实施方案》以水生态功能提

升为核心，在持续深化巩固示范区水体联防联控、岸线生态修复和功能提升等已有成果基础上，更加注重落实自然修复、系统治理等理念方法，更加注重提升河湖及周边生态系统多样性、稳定性和持续性，更加注重厚植示范区优良生态基底，有实施目标、有任务清单，为示范区淀山湖、元荡、太浦河（含汾湖）等重点跨界水体的协同治理和生态保护修复指明方向。

《实施方案》提出，协同优化

产业结构布局。探索制定范围更广、标准更高的落后产能淘汰计划，进一步规范整治印染、电镀、造纸等重点行业。实施低效工业企业整优提升攻坚。运用行政和市场相结合的方式推动一批安全风险高、环境污染重、税收产出低的低效低效工业企业整优提升或退出转移，以绿色低碳循环为导向，强化高耗能、高排放建设项目生态环境源头防控，推动生态资源利用更加高效、绿色、安全。

来源：新华日报